
 

立法會十七題：向合資格殘疾人士提供港鐵車費半價優惠 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是運輸及房屋局局長鄭汝樺今日（六月二十四日）在立法會會議
上就張學明議員的提問所作的書面答覆： 
 
問題： 
 
  香港鐵路有限公司（港鐵公司）於上月公布將會推出殘疾人士半價車
費推廣計劃，十二至六十四歲殘疾程度達百分之百的綜合社會保障援助受
助人及同一年齡組別的傷殘津貼受助人可獲車費半價優惠。港鐵公司希望
政府作出配合，包括修訂《殘疾歧視條例》（第487章），以確保該計劃沒
有違法。就此，政府可否告知本會： 
 
（一）有關工作的最新進展； 
 
（二）上述優惠計劃的具體實施時間表；及 
 
（三）會否考慮與港鐵公司商討，將該優惠計劃擴大至所有由勞工及福利
局發出的「殘疾人士登記證」的持有人；如果會，詳情為何；如果不會，
原因為何？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
（一）及（二）政府一直鼓勵公共交通營辦商為市民大眾，包括殘疾人
士，提供票價優惠。香港鐵路有限公司（港鐵公司） 於本年五月二十一日
公布，會為十二至六十四歲殘疾程度達百分之一百的綜合社會保障援助計
劃和傷殘津貼受助人提供約半價的車費優惠計劃；希望透過計劃鼓勵這些
人士多些外出參與活動，增加接觸社群，從而促進他們融入社會。 
 
  為了配合殘疾人士車費推廣計劃盡快落實，勞工及福利局（勞福局）
已應港鐵公司的要求及因應有關推廣計劃內容與運輸及房屋局、律政司和
平等機會委員會緊密合作，開展修訂《殘疾歧視條例》的籌備工作。修訂
有助消除有關優惠計劃可能抵觸《殘疾歧視條例》的憂慮。勞福局會配合
計劃落實的時間表進行法例修訂工作，並預期於二○○九／一○立法年度
盡早把建議的法例修訂呈交立法會通過。 
 
  與此同時，港鐵公司已着手在技術上及行政上作出準備，包括更改收
費系統軟件、設計及印製申請表、制定申請程序、訂購八達通卡、安排人
手處理申請等，預計可在本年底前完成有關工作。港鐵公司亦正與社會福
利署商討核實申請人資格的細節，計劃的詳情及申請方法會在《殘疾歧視
條例》完成修訂後正式公布。倘若有關法例修訂及準備工作均按計劃完
成，推廣計劃可在本年底正式接受申請。 
 
（三）港鐵公司一直為長者、小童及學生提供長期的車費優惠，亦不時為
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乘客提供各項車費推廣。港鐵公司並一直細心聆聽各界就為殘疾人士提供
車費優惠的意見，所以決定除上述車費優惠外，為十二至六十四歲殘疾程
度達百分之一百的綜合社會保障援助計劃和傷殘津貼受助人提供約半價的
車費優惠計劃。港鐵公司的方案已為最有需要協助的殘疾人士提供車費優
惠，而該兩個類別的殘疾人士亦具客觀的識別準則。 

完 
 
２００９年６月２４日（星期三） 
香港時間１６時００分 
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